YEB.023 Teollisuuden prosessit 13.12.2024

Jukka Konttinen, Jenni Hietaranta

» Kirjoitusvélineet ja ei-ohjelmoitava laskin sallittu
» Vastausaika 3 h.
> Kysymyspaperia ei tarvitse palauttaa.

KYSYMYKSET LUENNOISTA

I. Kuvaa raudan ja teriiksen valmistusprosessi koksin avulla rautamalmista tuotteisiin. (4
p). Miten hiilineutraali teriis eroaa tisti ja miti mahdollisuuksia ja haasteita siind on? (4

p)

Kuvaa sellutchtaan toiminta raaka-aineista tuotteisiin, mukaanlukien energia-ja
ympiiristonikdkohdat. (4 p.). Mainitse sellutehtaan biotuotteita (2 p.) seki tehtaan
olennaisia turvallisuusniikibkohtia (2 p).

1.2

3. Uusiutuvan dieselin tuotantoprosessi raaka-aineista tuotteisiin (4 p.). Teollisen
biotekniikan tyypilliset raaka-aineet, tuotantoprosessit ja tuotteet (4 p.)

KYSYMYKSET LASKUISTA

4. Tapahtuu seuraava reaktio.
2 HNO; (ag) + Zn (s) = Zn(NO;), (aq) + H3 (g)

Prosessiin tulee siséén typpihappoa (HN0;) 2,5 mol/s ja sinkkia (Zn) 5 mol/s.
Rajoittavan Iahtéaineen konversio on 85 %. Piirré prosessikaavio ja maarita prosessin

ainetase seka alkuainetase. (8 p.)

[ hine Mig/mol) | [ Akuaine  M(g/mol) |
| HNO; 63,015 H 1,008

| n 65,38 N 14,007

| Zn(NOs): 189,394 0 16,00

- H» 2016 | | & 6538

5. Tapahtuu seuraava reaktio.
Fe,05 (s) + 2 Al (s) -» 2 Fe (s) + AL,03 (s)  AHp = —850kJ/mol

Prosessiin tulee sisa4n rautaoksidia (Fe,05) 5,5 mol/s ja alumiinia (A1) 13 mol/s.
Rautaoksidi ja alumiini syétetddn prosessiin siséédn 40 -C lampdbtilassa. Rajoittavan
|sht6aineen konversio on 70 % ja reaktiolimpé on -850 kJ/mol. Madrita prosessin

ainetase ja ulostulolampdtila. (8 p.) (Jatkuu seuraavalle sivulle).
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C.. (J/molK)
Tml =250 »

]

Aine M (g/mol)

Fe:0, 159,69 135
Al 26,98 40 1
Fe 55,845 50

AlLO, 101,96 140 J
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